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Unidad Tematica 1
Estadistica descriptiva y analisis de datos

Ejercicios y Aplicaciones: Resolucion Guiada

UT1. Ejercicio 1

Una de las propiedades del hormigén fresco es la consistencia. Con
frecuencia, esta propiedad se mide mediante el ensayo de asentamiento del
tronco del Cono de Abrams (norma IRAM 1536) y se utiliza para medir el
grado de fluidez de la mezcla fresca. Los ambitos de consistencia
establecidos son los que muestra la Tabla 1. En la Tabla 2 se presenta el
asentamiento observado en 32 pastones de hormigén elaborados con la
misma dosificacion.

Tabla 1: Asentamiento del tronco de cono. Métodos de compactacion del hormigén recomendados. IRAM 1536.

Ambito de consistencia Aspecto del Gama de asentamiento | Método de compactacion
hormigén fresco | (cm)

A-1: Hormigén seco Todavia sueltoy  1,0a4,5 Vibracion potente, apisonado
sin cohesion enérgico en capas delgadas.

A-2: Hormigoén plastico Levemente 5,0a9,5 Vibracion normal, varillado y
cohesivo apisonado.

A-3: Hormigon blando Levemente fluido 10,0 a 15,0 Vibrado leve, varillado.

A-4: Hormigén Fluido 15,5a22,0 Muy leve y cuidadosa vibracion,

superfluidificado varillado.

Tabla 2. Asentamiento del tronco de cono de 32 pastones de hormigén, en centimetros.
4,0 4,0 4,5 4,5 4,5 5,0 5,0 5,5
5,5 5,5 6,0 6,0 6,0 6,0 7,5 7,5
7,5 7,5 7,5 8,0 10,0 10,0 12,0 13,5
13,5 13,5 14,0 14,0 14,5 15,0 16,0 16,5

a) Clasifique la variable en estudio e indique la escala de medicion.

b) Complete la tabla de frecuencias.

c) Observe con atencion los graficos construidos con Microsoft Excel y siga las
instrucciones para construirlos usted mismo.

d) Identifique la categoria modal.
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Resoluciéon paso a paso. UT1. Ejercicio 1

Variable en estudio

Para responder, considere que la variable en estudio es el &mbito de
consistencia del hormigén en estado fresco.

Escriba lo solicitado en cada caso; la idea es acompanarlo en las

actividades necesarias para construir la respuesta del problema.

a) Clasifique la variable en estudio e indique la escala de medicion en que debe medirse.

La variable en estudio se debe clasificar como

escala

b) Complete la informacion de la siguiente tabla de frecuencias.

y debe medirse en la

Tabla 3. Distribucion de frecuencias para el ambito de consistencia de 32 pastones de hormigon fresco.

x

Estadistica con la Hoja de Calculo

Ambito de consistencia Frecuencias Simples Frecuencias Acumuladas
Notacion | Descripcion Absolutas | Relativas |Absolutas | Relativas
fi fri Fi Fri
A-1 Hormigénseco | .| | e |
A2 | Hommigonplisico. | o oaows
A-3 Hormigon blando | . 0,31250 | ... | .
A-4  |Hormigon superfluidificado | ... | ... | 1,0000
Totales: 32

c¢) Observe con atencion los siguientes graficos construidos con Microsoft Excel y siga las
instrucciones para construirlos usted mismo.
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Grafico 1
AMBITO DE CONSISTENCIA DE 32 MUESTRAS DE HORMIGON FRESCO
ENSAYADAS
6,250% .
> 15,625% OA-1: Hormigén seco

B A-2: Hormigén plastico
31,250%
OA-3: Hormigén blando

. OA-4: Hormigén
46,875% superfluidificado

Grafico 2

AMBITO DE CONSISTENCIA DE 32 MUESTRAS DE HORMIGON FRESCO

16

12

Cantidad de muestras

0 [ ]

A-1 A-2 A-3 A-4
A-1:Seco  A-2:Plastico  A-3:Blando  A-4: Superfluidificado

Una vez completada la Tabla 1:

= (Cargue en la Hoja 1 de un Libro Excel los datos necesarios para Cargar datos
construir el Graficos 1y el Grafico 2.

= Construya en la misma Hoja 1 la grafica circular para los datos Gréfica circular
de la Tabla 3, tal cual aparece en el Grafico 1.

= Construya en la misma Hoja 1 la grafica de barras para los Grafica de barras
datos de la Tabla 3, tal cual aparece en el Grafico 2.

d) La categoria modal para el ambito de consistencia del hormigon fresco es la identificada
con la notacion

ﬁ Pasemos al Ejercicio siguiente.
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Aplicacion al célculo de la resistencia caracteristica del hormigon

Las especificaciones del pliego de condiciones indican que
el hormigoén a utilizar en la estructura de un edificio debe
tener una resistencia caracteristica (c'bk) de 21 MN/m?.

El Reglamento CIRSOC 201' establece que cuando se
dispone de mas de 30 resultados de ensayos, aquella
resistencia debe calcularse en funcion de la resistencia
media del hormigén (c'bm) y de la desviacion estandar (S),
con la siguiente formula:

c'bk=c'bm-165.5 %

Se desea verificar el hormigén utilizado para el llenado de
la losa y la estructura de techo de un edificio. Los resultados
de ensayo (c'bi) obtenidos de 41 pastones a partir de
probetas cilindricas ensayadas a compresion a la edad de 28
dias, son los representados en el diagrama de tallos y hojas
de la Tabla 3.

Tabla 3. Diagrama de tallos y hojas para la resistencia a compresion del hormigoén a la edad de 28 dias, en MPa:

Unidad = 0,1 21 | 3 representa 21,3 MPa.
LO | 21,0
21 |5
4 22 |56

9 23 | 00689
20 24 | 00123466789
(11) 25 | 00356678999
10 26 | 45578
5 27 10234

HI | 29,5

Los valores LO | 21,0 y HI | 29,5 son datos apartados.

' CIRSOC: Centro de Investigacion de los Reglamentos Nacionales de Seguridad para las Obras Civiles.

“ En la UT3 se demostrara la formula propuesta por el Reglamento.
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iAtrabajar!

Para las siguientes consignas, considere que la
variable en estudio es la resistencia del
hormigon a compresion, a la edad de 28 dias.

a) Reconstruya en la Tabla 4 los datos correspondientes a los 41 resultados de ensayo del
hormigoén a compresion a la edad de 28 dias. Para ello, utilice la informacion del diagrama de

tallo y hojas.

jAtencion!

Coloque los resultados en las celdas, en orden creciente; el nimero 1 es el minimo

observado y el nimero 41 el méximo observado.

Tabla 4. Reconstruccion de datos de la resistencia del hormigén a compresion, a la edad de 28 dias, en MPa.

8
9
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11
12
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33

35

37
3
40
41

b) Clasifique la variable en estudio e indique la escala de medicion.

La variable en estudio se debe clasificar como

c) Complete las siguientes consignas:

y se mide en la escala

1. El tamafio de la muestra de observaciones disponibles es: n =

2. Para comenzar la exploracion de los datos, Sturges sugiere agruparlos en K clases,
donde k puede obtenerse con la siguiente formula: k=1+ 3,3 logn =

3. Sipara estimar el nimero de clases se sigue el criterio de obtenerlo como la raiz
cuadrada del tamafio de la informacion, el nimero de clases sera: k=vn=
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d) Marque con una X TODAS las afirmaciones que considere CORRECTAS:

[] 1
(] 2.
[] 3.

El nimero de clases que se adopte para agrupar los datos en una distribucion de
frecuencias, debe coincidir con el obtenido usando la formula de Sturges.

Los valores de k obtenidos a partir de las formulas de Sturges y \ n, conducen
siempre a adoptar el mismo numero de clases.

El nimero de clases obtenido a partir de las formulas propuestas por distintos
investigadores, constituyen s6lo un punto de partida para la exploracion de los
datos. Habra que ver qué valor de k permite la mejor visualizacion del patron de
comportamiento de los datos.

e) Complete la siguiente tabla de frecuencias (Tabla 5).

Tabla 5. Distribucion de frecuencias para la resistencia del hormigoén a compresion a la edad de 28 dias, en MPa.

Clases Frecuencias Simples Frecuencias Acumuladas
N° Limite Limite Marca de clase Absolutas Relativas Absolutas Relativas
Inferior Superior o Punto Medio
fi fri Fi Fri

1 20,0000 | s ||| | |
2 214286 | ||| ||
..... 30 1228571 | | | | | |
4 242857 [ 257143 | || ||
I e e oo oossvssso oo (oo IR
6 27,0429 | ||
7 28,5714 | 30,0000 | oo | |

Totales:

Nota: En este caso los datos son expresados con un decimal y los limites de clase tienen cuatro decimales. Por tal
motivo, no hay lugar a confusion al momento de contabilizar la frecuencia de cualquiera de los datos. Por la

misma razdn, no es necesario indicar si los extremos de los limites de clase son abiertos o cerrados.

A

jAtencién!

Asegurese de saber interpretar los valores numéricos de las tablas de distribuciones
de frecuencias. Para ello, recomendamos acompafar esta actividad resolviendo los
items 58 a 67 de la Autoevaluacion de la UT1.

f) Cargue los datos en una Hoja de Calculo de Microsoft Excel.
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Estadistica con la Hoja de Calculo

Puede introducir una funcién en una celda del mismo modo en que
introduciria cualquier formula: escribiéndola directamente en la celda o en
la Barra de formulas. EI boton “Insertar funcion™ ofrece una tercera

opcion.

= Cargar los datos de la Tabla 4 en una Hoja de Calculo.

= [r al menu Insertar y seleccionar Funcion.

= En la ventana izquierda del cuadro de didlogo denominado “Pegar

funcién”, elegir la categoria de funcion Estadisticas.

* En la ventana derecha del cuadro de didlogo denominado “Pegar

funcion”, seleccionar el Nombre de la funcion correspondiente.

= Para calcular la medida deseada, inserte la sintaxis de la formula en la

celda donde quiere que aparezca el valor numérico correspondiente.

estadisticas.

En el cuadro siguiente se proporciona la sintaxis de algunas medidas

Sintaxis de la funcion estadistica en

Valor que se obtiene para el rango de datos seleccionados.

Fila | g cel Para el ejemplo: (A1:A41)
1 |=CONTAR(A1:A41) Cantidad de Datos
2 |=MIN(A1:A41) Valor Minimo
3 |=MAX(A1:A41) Valor Maximo
4 |=PROMEDIO(A1:A41) Media Aritmética o Media
5 |=MEDIANA(A1:A41) Mediana
6 |=MODA(A1:A41) Moda
7 |=VAR(A1:A41) Varianza Muestral
8 |=DESVEST(A1:A41) Desviacion Estandar Muestral
9 |=CUARTIL(A1:A41;1) Cuartil Inferior o Primer Cuartil
10 |=CUARTIL(A1:A41;3) Cuartil Superior o Tercer Cuartil
11 |=PERCENTIL(A1:A41;0,05) Percentil 5
12 |=PERCENTIL(A1:A41;0,70) Percentil 70

Para mas detalles, consulte el tutorial de Microsoft Excel o pida ayuda a su tutor.
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g) Calcule e interprete las estadisticas solicitadas. Utilice Microsoft Excel.

Después de calcular las estadisticas correspondientes a las 41 observaciones de la resistencia
del hormigoén a compresion (Tabla 4), debe completar la informacion que se pide a
continuacion, haciendo la interpretacion en el contexto del problema.

1. La mediana es igual a MPa y dicho valor debe interpretarse del siguiente modo: .

2. La varianza es igual a (MPa)? y dicho valor debe interpretarse del siguiente
TNOAO: .ot

3. El percentil 5 es igual a MPa y dicho valor debe interpretarse del siguiente
TNOA0T .o

iAtencion!

iPractique el uso en modo estadistico de su
calculadora de bolsillo!

¥ Se espera que usted sepa utilizar su calculadora de bolsillo para obtener las
estadisticas de un conjunto de datos pequefio, digamos, no mas de 30 nimeros.
En la EVALUACION PRESENCIAL, se le pedira que las calcule.

NO OLVIDE SU CALCULADORA el dia de la evaluacion presencial.
Asegurese de saber usar su calculadora de bolsillo en modo estadistico.
Fundamentalmente, nos referimos al célculo de la media y desviacién estandar
de un pequefio conjunto de datos. jTenga en cuenta la diferencia entre
desviacion estandar muestral y poblacional!

En el Aula Virtual dispone de un documento que ilustra el procedimiento para
obtener las estadisticas con las calculadoras CASIO fx 82 y CASIO fx 95 MS1.
Si usted tiene otra marca o modelo, consulte su manual.
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@ Interpretacion de graficas

h) Observe la representacion del grafico de caja y luego responda las consignas propuestas.

Grafico de Caja

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
Resistencia

Grafico de caja para la resistencia del hormigon a compresion, a la edad de 28
dias, en MPa.

1) Marque con una X TODAS las afirmaciones que considere CORRECTAS, teniendo en
cuenta el grafico de caja.

Se observa que la media cae fuera de la caja.

Hay datos apartados que pueden ser considerados como andmalos.

AN

En el grafico se puede leer, de manera aproximada, el valor maximo observado,
el percentil 75 y también el valor del segundo cuartil.

j) Complete las siguientes oraciones, teniendo en cuenta las reglas para construir el grafico de
caja.

1.  Los valores de la resistencia a compresion en la muestra que se encuentren por debajo
de los MPa, deben ser considerados datos apartados.

2. Los valores de la resistencia a compresion en la muestra que se encuentren por
encima de los MPa, deben ser considerados datos anémalos.
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k) Observe la representacion del histograma de frecuencias y luego responda las consignas
propuestas.

Histograma de frecuencias

Porcentaje

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Resistencia

Histograma de frecuencias para la resistencia del hormigén a compresion, a la
edad de 28 dias, en MPa.

1) Marqgue con una X TODAS las afirmaciones que considere CORRECTAS, teniendo en
cuenta el histograma de frecuencias.

La distribucion de frecuencias es marcadamente sesgada a la izquierda.

Se observa una clase modal.

HEEEN

En el histograma, es posible identificar tanto el valor maximo como el minimo
observado.

m) Complete las siguientes oraciones, teniendo en cuenta el histograma de frecuencias.

El nimero de clases utilizado para construir el histograma es igual a .

En este caso particular se ha adoptado clases de ancho . En casos
especiales podria construirse adoptando clases de ancho ,
situacion que es mucho menos frecuente.

(Nota: ver en Aula Virtual 2 Documentos de apoyo = Histogramas con anchos de clase ...)

3. Aproximadamente, el % de los valores de la resistencia observados, se
encuentran comprendidos entre los 25,71 MPa y los 27,14 MPa.

10
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n) Observe la representacion grafica de la ojiva y luego responda las consignas propuestas.

0) Marq

Ojiva
100 S —"—
L ] ]
r — | ]
80
RoR X ]
m - -
= 60 .
L L ]
2 40
o N ]
=% N ]
20 - ]
b L1 ]
20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
Resistencia
Ojiva o curva de frecuencias acumuladas, para la resistencia del hormigén a
compresion a la edad de 28 dias, en MPa.
ue con una X TODAS las afirmaciones que considere CORRECTAS, teniendo en

cuenta la ojiva.

[] L

[] 2
[] 3.

La ojiva es una representacion grafica a partir de la cual es muy facil interpretar
la simetria o sesgo de la distribuciéon de frecuencias.

La ojiva permite determinar graficamente el valor de los deciles.

De la lectura de la ojiva, se puede estimar que el valor del percentil 90 es 27
MPa.

p) Complete las siguientes oraciones, teniendo en cuenta la ojiva.

1. Entre los 20 y 23 MPa la ojiva presenta una pendiente

que la pendiente

observada entre los 23 y 27 MPa.
El1 40% de los valores de la resistencia son iguales o inferiores a MPa.

El % de los valores observados de la resistencia del hormigon, estan por
encima de los 26,5 MPa.

Aproximadamente, el % de los valores de la resistencia observados, se
encuentran comprendidos entre los 23,5 MPa y los 26,5 MPa.

11



Catedra: Probabilidad y Estadistica UT1

Facultad Regional Mendoza N .
" e UTN 9 Ejercicios y Aplicaciones
R Estadistica descriptiva y andlisis de datos
S D. Fernandez & M. Guitart

q) Marque con una X la tnica afirmacion CORRECTA, teniendo en cuenta el concepto de
valor Z o puntuacion Z.

Si a uno de los resultados de ensayo del conjunto de datos estudiados en el Ejercicio 2
le corresponde un valor z= — 0,25, debe interpretarse que:

1. Laresistencia es igual a: (25,024 MPa — 0,25 MPa) = 24,774 MPa
2. El ensayo ha dado lugar a un dato apartado, por ser negativo el valor de z.

3. Laresistencia correspondiente al ensayo es menor que la resistencia media del
conjunto de los 41 resultados de ensayos estudiados.

1 OO

4. Ninguna de las anteriores.

FAAY iAtencion!

= iPractique resolver y dibujar a mano!

4

\ a) Dibuje a mano las siguientes representaciones:
éﬁ = Diagrama de puntos
= Histograma
= Poligono de frecuencias
= Qjiva
= Gréfico de caja
b) Calcule algunas estadisticas con la calculadora de bolsillo.

En la EVALUACION PRESENCIAL, podriamos pedirle que:

Por tal motivo, sugerimos que practique en casa dibujar a mano las
funciones mencionadas y calcular las estadisticas solicitadas.

ﬁ Pasemos al Ejercicio siguiente.

12
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Parapensar ...

Las actividades que le propondremos ahora, mas que llevarlo a realizar célculos, intentaran
movilizar el pensamiento y el razonamiento estadistico. No debe utilizar calculadora para
responder; si lo hace, perdera sentido el ejercicio. El objetivo en este momento no es evaluarlo
y nadie controlara si usted hace trampas o no para responder.

UT1. Ejercicio 3

Se sabe que 9 personas fueron invitadas a una reunion; dos de ellas
no pudieron dejar a sus hijos en casa y los llevaron a la reunion, con
lo cual el total de asistentes fue de 11 personas.

Proponga un conjunto de datos con las edades de los asistentes a la
reunién, con niflos incluidos, colocandolas en los campos de la tabla
correspondiente. Las edades que proponga en cada tabla deben
cumplir las consignas de cada caso.

iTiempo limitado!

El tiempo total que tiene para responder las consignas es de 20
minutos.

iRecuerde! No debe usar su calculadora. Sugerimos proponer un
conjunto de datos que facilite el calculo de las estadisticas

Usted debe autoevaluarse y controlar su tiempo. Si tiene dificultades
en resolver las consignas, no dude en consultarnos.

13
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iAtrabajar!

a) Laedad promedio de los asistentes es menor que la edad
mediana y ésta ultima, menor que la moda de la edad de

los asistentes.

Tabla 1

(O8]
~
W

Asistente 1 2 6 7 8 9 10 11

Edad

b) Laedad promedio de los asistentes es menor que el cuartil superior y éste, igual al
percentil 95 de la edad de los asistentes.

Tabla 2
Asistente 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Edad

¢) Lamoda de la edad de los asistentes es igual a 25 y la distribucion de frecuencias es
sesgada a la derecha.

Tabla 3
Asistente 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Edad

d) Marque todas las afirmaciones que considere correctas:

Tuve dificultades en responder la consigna a).
Tuve dificultades en responder la consigna b).
Tuve dificultades en responder la consigna c).
No tuve dificultades para responder las consignas.

Pude responder las consignas en el tiempo fijado.

SAN A T e

Necesité mas tiempo del estipulado para responder las consignas.

& oooooo

Pasemos al Ejercicio siguiente.

14
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UT1. Ejercicio 4

Diagramas de puntosy azar

Un dado se lanza 11 veces y se registra el resultado. Represente
mediante un diagrama de puntos, un conjunto de resultados posibles
para el que se cumpla la consigna propuesta en cada caso.

Marque con una X el resultado propuesto sobre raya, en
correspondencia con el valor numérico obtenido al realizar el

lanzamiento.

Ejemplo:
Un dado se lanza 11 veces y se registra el resultado obtenido en cada lanzamiento. Proponga
un conjunto de resultados del dado par el que se cumpla que la moda sea igual a 3 e igual a la

mediana.

Solucién:
Un conjunto de resultados posibles es el siguiente: { 5;3;3;1;3;3;2;3;6;2;2}

Presentado en una secuencia de orden creciente: { 1;2;2;2;3;3;3;3;3;5;6}

El diagrama de puntos correspondientes es el siguiente:

<< 1<
[ Pl P PSS

X X
3 4 5 6

<

N9

Diagrama de puntos

Ahora le toca a usted

15
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La media es menor que la edad mediana y ésta ultima, menor que el cuartil superior.

1 2 3

Diagrama de puntos

a) La desviacion estandar es menor que la media.

4

5

6

1 2 3 4 5 6
Diagrama de puntos
b) Elrango es menor que 3 y la media mayor que la mediana.
1 2 3 4 5 6

Diagrama de puntos

16
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c) Tilde todas las afirmaciones que considere correctas:

1. Tuve dificultades en responder la consigna a).
2. Tuve dificultades en responder la consigna b).

3. Tuve dificultades en responder la consigna c).

oot

4. No tuve dificultades para responder las consignas.

A jAtencion!
Le advertimos que no es suficiente resolver sélo las actividades propuestas en los
ejercicios y aplicaciones con resolucion guiada. Debe realizar todas las actividades
propuestas para cada unidad tematica. Por ejemplo, en este documento se ha tratado
muy poco la aplicacion del valor Z (ver items 126 a 131 de la Autoevaluacion).

Sugerencias

Escribanos su sugerencia para mejorar los documentos elaborados para el AVE. Se lo
agradeceremos.

— | Notas personales

iHemos terminado!

Es hora de descansar
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Ejercicio 1 ‘

Tabla 3. Distribucion de frecuencias para el ambito de consistencia de 32 pastones de hormigon fresco.

Frecuencias Simples Frecuencias Acumuladas
Etiqueta Descripcién Absolutas Relativas Absolutas Relativas
fi fri Fi Fri
A-1 A-1: Hormigén seco 5 0,15625 5 0,15625
A-2 A-2: Hormigon pléastico 15 0,46875 20 0,62500
A-3 A-3: Hormigén blando 10 0,31250 30 0,93750
A-4 A-4: Hormigon superfluidificado 2 0,06250 32 1,00000
Totales: 32

AMBITO DE COHSISTENCIA DE 32 MUESTRAS DE HORMIGOH
FRESCO EHSAYADAS

6 230% 15 E25% 0 &-1: Harmigon seca
B A-2: Hormigdn plastico

3, 250%
O A-3: Hormigan blando

O A-4: Harmigan

45 575%
! superfluidificado

AMBITO DE COHSISTENCIA DE 32 MUESTRAS DE HORMIGOH

FRESCO
16
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E
T 1z
=
=
& 8
E
z 4
E
5 I:I T T T
A1 A2 A3 A-d

A-1:Seco  A-2:Plastico A-3:Blando A-&
Superfluidificado
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Ejercicio 2
Aplicacion al calculo de la resistencia caracteristica del hormi
Datos n= 41
21 MINIMO = 21 MPa
21,5 MAXIMO = 29,5 MPa
22,5 RANGO = 8,5 MPa
22,6
23 MEDIANA = 25 MPa
23 MEDIA = 25,02439024 MPa
23,6 DESV. EST.= 1,695255215 MPa
23,8 Resistencia Caracteristica = 22,22721914 Segln férmula del Reglamento
23,9 Percentil 5 = 22,5 Percentil 5
24
24 Cuartil Inferior = 24 MPa
24,1 Cuartil Superior = 25,9 MPa
24,2 Rango Intercuartil = 1,9 MPa
24,3
24,4 REF 1= 18,3 MPa
24,6 REF 2 = 21,15 MPa
24,6 REF 3= 28,75 MPa
24,7 REF 4 = 31,6 MPa
24,8
24,9
25 k (seglin Sturges) = 6,322186727
25 k (seginraiz de n) = 6,403124237
25,3 k (adoptado) = 7
25,5
25,6
25,6 AMPLITUD CLASE = 1,214285714 Calculado
25,7 AMPLITUD CLASE = 1,42857 Adoptado
25,8
25,9
25,9 Tabla5: Tabla de distribucién de frecuencias
25,9 Clase Limite Limite Punto fi fri Fi Fri
26,4 Inferior Superior Medio
26,5 1 20 21,4286 20,7143 1 0,0244 1 0,0244
26,5 2 21,4286 22,8571 22,1429 3 0,0732 4 0,0976
26,7 3 22,8571 24,2857 23,5714 9 0,2195 13 0,3171
26,8 4 24,2857 25,7143 25,0000 14 0,3415 27 0,6585
27 5 25,7143 27,1429 26,4286 10 10,2439 37 0,9024
27,2 6 27,1429 28,5714 27,8571 3 0,0732 40 0,9756
27,3 7 28,5714 30,0000 29,2857 1 0,0244 41  1,0000
27,4 Suma = 41 1
29,5
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